Zadania z RP2. Seria 7. Centralne Twierdzenie Graniczne.

Zad 1. Sprawdz, ze jesli X, X, X5, ... sa niezaleznymi zmiennymi losowymi o tym samym rozktadzie
EX =0, D2X =1i X, = Xx/+/n, to schemat serii (X,, ) spetnia warunek Lindenberga.

Zad 2. Udowodnié¢, ze warunek Lapunowa: dla wszystkich n,k € N i dla pewnego § > 0 zachodzi
E| X, 1|?T < oo oraz
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lim —5 > E[Xo. — EX, "7 =0,
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pociaga za soba warunek Lindenberga.
Zad 3. Udowodni¢, ze gdy X1, Xo, ... sa niezaleznymi zmiennymi losowymi takimi, ze | X, | < K < oo,
n =12 . oraz s2 = > }_, D?X,, — o0, to ciag (X,) spelnia warunek Lindenberga (to znaczy, ze
warunek L. jest spelniony dla schematu serii (X, ), gdzie X, = Xk, dla k < n).
Zad 4. Jacek zatozyt sie z Plackiem, ze w 100 rzutach kostka uzyska w sumie nie mniej niz 400 oczek i
w tym celu rozpoczal losowanie. Ile rzutéw po 100 serii musi $§rednio wykonaé, zeby doczeka¢ sie takiego
wyniku?
Zad 5. Na poczcie pojawia sie 100 kilentéw dziennie, kazdy z nich dokonuje wplaty (lub wyplaty) X;
1=1,2,...,,100, gdzie X; sg niezaleznymi zmiennymi losowymi o tym samym rozktadzie zerowej $redniej
i $redniej wariancji réwnej 1002. Tle gotéwki trzeba mie¢ w kasie rano, zeby z p-stwem 0.99 na koniec
dnia nie zabrakto pieniedzy. Zaktadamy, ze w ciagu dnia naczelnik doktada pieniadze ze swojej kieszeni,

ale na koniec dnia chce odzyska¢ pieniadze.

Zad 6. Rzucono 1000 razy kostka. Znalez¢ przyblizenie p-stwa, ze suma oczek bedzie pomiedzy 3410 a
3590.

Zad 7. Dane s3 niezalezne zmienne losowe o tym samym rozkladzie X, X;, X5,...i EX =0, 0 < 02 =

D2X < oo. Wyznaczyé w zaleznosci od a,a € R

X1 +..+ X,
lim P(M >a
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).

Zad 8. W Polsce jest 24.6 mln podatnikéw i kazdy z nich myli sie przy wypelnianiu zenzania podatko-
wego. Wartoéé bledu dla i-tego podatnika jest zmienng losowa X;, gdzie EX; = 0, D2X; = 1002, czyli
vD2X; = 100 (zlotych); Ponadto zaktadamy niezalezno$¢ zmiennych X;. Jaka jest szansa, ze straty
panstwa w wyniku tych bltedéw przekrocza 1 grosz na podatnika? A 3 grosze?



